

魅力漳州 热忱相约

——漳州参展第二十届旅博会侧记

5月16日,第二十届海峡旅游博览会暨第十届中国(厦门)国际休闲旅游博览会(以下简称“旅博会”)在厦门国际会展中心启幕。

观闽南山水、尝地道小吃、赏传统非遗……活动现场,漳州馆以“田园都市 文化名城”为主题,携文旅新玩法、地道好物与非遗技艺精彩亮相,通过沉浸式展陈、互动体验与特色演出,向八方游客递出一张“闽南风情”的文旅新名片。

美食荟萃揽客潮

步入漳州主展馆,浓郁的“闽南红”主色调扑面而来。展馆顶部巧妙复刻闽南古厝屋檐造型,四周墙面融入南靖土楼、长泰十里蓝山、云霄将军山等各县区标志性景区元素,体现漳州“海洋蓝、生态绿、土楼韵、古城风、闽南红”五大文旅带特色。“漳州既有闽南文化的厚重底蕴,也有田园山海的活力生机。我们希望通过主展馆的设计,让游客一眼读懂漳州的多面魅力。”漳州馆设计师林王慧贞介绍道。

值得一提的是,与往年相比,今年漳州主展馆还融入了“小吃”元素,在正中间新设置了美食品鉴区,为到场游客奉上漳州地道美食。现做的麻糍裹上一层芝麻花生粉,外软内酥;四果汤清甜的糖水混合西瓜、仙草、阿达子等十余种配料,瞬间驱散暑意……从选材到制作,无一不体现着漳州人对美食的执着,让游客尽情领略地道“漳州味”。

在美食品鉴区,最受欢迎的当数近年来频频“出圈”的片仔癀甘蔗汁。许多参展商与游客纷纷慕名前来排队品尝。“早上准备的三大包一次性纸杯根本不够用,不到两个小时就分完了。”展位负责人杨志鸿笑道。

非遗活态传技艺

展馆另一侧,非遗传承与文旅消费的热潮正酣。此次旅博会,漳州台商投资区设置独立展馆,位于漳州主展馆旁。馆内正中央的佳庆东美糕制作展示区引来众多游客驻足。“先将糕粉填入印



▲高山族舞蹈《福满高山陀螺飞》民族风情浓郁
▲在美食品鉴区,片仔癀甘蔗汁受到现场许多游客的欢迎。

模,压实后轻敲脱模……”展位负责人、东美香脯糕制作技艺省级传承人徐源裕边演示边讲解,游客们围在案台前跃跃欲试。随着木槌轻敲,一块块精致的东美香脯糕脱模成型,香气弥漫展区。“东美香脯糕制作技艺是福建省省级非物质文化遗产,糕点本身的制作技艺非常简单,现场展示和体验能带给游客许多趣味性,也让非遗传承更有生命力。”徐源裕表示。

漳州主展馆内,30余家文旅企业带来的“漳州好物”琳琅满目:华安二宜楼醇厚甘冽,云霄枇杷露润喉生津,诏安梅子酒酸甜适口,平和白芽奇兰茶香扑鼻。不少旅企也推出旅博会限时特惠,以飨游客。市文旅康养集团携旗下景区送福利,花火部落温泉单人票45元/张(原价198元/张);东山一日游产品338元/人(原价368元/人);长泰天柱山欢乐大世界门票直降,原价336元的三园通门票现在只要288元,有效期一年;长泰半月山温泉则打出“73元泡富德苏打温泉”的标语,也引来不少游客咨询、下单。



漳州主展馆内,来自漳州各县区的文旅企业带来了琳琅满目的“漳州好物”,引得游客驻足。



民俗“圆粉”引热潮

旅博会期间,漳州展馆还带来了精彩纷呈的互动演艺,布袋木偶戏表演、歌仔戏、高山族舞蹈表演等极具漳州特色的精彩节目接连上演,为游客开启了漳州多元旅游新体验。

“咚咚咚!”随着音乐声响起,8名华安高山族演员踏着高山族舞蹈《福满高山陀螺飞》的节奏翩然登场。“拉手舞、抛陀螺是高山族的民族文化,以歌舞传情象征欢迎、团结、喜庆。这支舞蹈去年拿了全国少数民族传统体育运动会一等奖。节假日我们会在华安二宜楼演出,欢迎大家来漳州华安做客!”节目负责人张金梅热情邀约。

首次亮相旅博会的漳州歌仔戏同样引人入胜。市歌仔戏戏剧传承保护中心带来了新戏《寻缘》。婉转的闽南唱腔与精美的戏服令观众沉浸其中。“今年‘五一’期间,《寻缘》在漳州古城首演时场场爆满。这次旅博会,我们特意选取最精彩的片段呈现,希望让更多游客爱上闽南戏曲。”节目负责人张丽红说。布袋木偶戏新编排的《哪吒闹海》则凭借声光电特效与闽南语念白等方式掀起高潮,引得现场游客惊呼连连。

■本报记者 王怡婧



市博物馆启动“5·18国际博物馆日”系列活动

本报讯(记者 王怡婧 通讯员 熊立状)5月18日是第49个“5·18国际博物馆日”,漳州市博物馆策划推出“天下云长——关帝文化特展”“遇见·漳博”摄影作品展等系列活动,深入挖掘馆藏文物和漳州文化遗产,让文物“活”起来、文化“潮”起来。

5月18日上午,“天下云长——关帝文化特展”在市博物馆三楼沈福文厅开展。该展览以“关羽·关公·关帝”的演进为主线,分为“义薄云天——历史上的关羽”“忠义成神——关羽·关公·关帝”“泽被四海

——关帝文化的传承与传播”三个部分,全方位展出山西运城以及漳州东山关帝庙等关帝神像、神位、侯印、匾额、清代青龙偃月刀等文物展品106件(套)。展览也展出了“关羽生平图”“关帝历代敕封一览表”“全国关帝庙分布图”等图文史料。展期将持续至8月18日。

当天,市博物馆还举办了“遇见·漳博”摄影作品展、“珍宝有约”免费鉴宝活动等,并在线上开启“博物馆奇妙夜——探秘漳州海丝”直播活动,邀请网友一起探寻漳州海上丝绸之路的无限魅力。

华安玉在中国国家博物馆展出

本报讯(记者 王怡婧 通讯员 李袁琪)5月13日,由中国观赏石协会、中国地质科学院矿产资源研究所主办的“石韵天成——中国观赏石艺术展”在中国国家博物馆开幕,展览为期一个月。展品中包含《一代帝王》《宝塔峰》《翡翠鸟》等多件华安玉雕作品。

据了解,本次展览以“石韵天成”为主题,分“形生雅韵”“趣览万物”“意会春秋”“境观江山”四个单元,通

过160余方观赏石,从视觉形象的角度将观赏石“形、质、色、纹、韵”鉴赏五要素融为一体,展现中国观赏石的多样形态,构建起跨越地质学、艺术学、文化人类学的多维阐释空间。

华安玉,又称九龙璧,主产于九龙江流域华安县境内,以其丰富的色彩、多样的纹理和独特的造型备受青睐。华安玉作为一种珍贵的宝石资源在福建省乃至全国玉石界都享有极高的声誉。

省博物馆讲解员大赛举行

我市三位选手获奖

本报讯(记者 王怡婧 通讯员 王莹莹)5月15日,2025年福建省博物馆讲解员大赛在厦门举办。我市三位选手在比赛中获奖,其中,漳州市中国女排精神展示馆参赛选手荣获一等奖,谷文昌纪念馆、海丝钟表博物馆参赛选手分别荣获三等奖。

据悉,此次大赛为2025年“5·18国际博物馆日”福建主场系列活动之一,共有全省九地市和各省属博物馆选送推荐的33家博物馆的选手同场竞技。决赛现场,选手们紧扣“快速变化社会中的博物馆未来”这一大赛主题,以本馆、本地区的历史文物、文化遗产、红色故事、自然资源等为切入点,用鲜活的语言、真挚的情感,将历史与现实巧妙相连,精彩演绎了八闽文化的独特魅力。

“屿见闽南·时光幻境”景区开园迎客

本报讯(记者 王怡婧)5月17日,全国首个闽南幻境主题景区“屿见闽南·时光幻境”正式开园迎客,以可触摸、可交互、可共情的沉浸式体验打造“全球闽南文化之窗”。海峡两岸(厦门)汉服嘉年华同时启幕。

“屿见闽南·时光幻境”景区位于厦门东渡码头附近。本次开业的

一期“远古山海”和“闽南幻境”,浓缩了远古先民生活图景和“宋韵闽南”“海丝闽南”“烟火闽南”“南洋闽南”等场景,还融入83项“可品尝、可触摸、可穿戴、可聆听、可观赏”的闽南非遗,游客可以徜徉于三大演艺区、八大街区,观赏近30场演艺、与演员互动、体验超千款华服。



“在这里 建设美丽乡村 每一笔都是大地的艺术”

2022全国公益广告大赛获奖作品